

УДК 159.9

DOI: 10.34670/AR.2023.44.43.005

Проблемные аспекты социальной работы с молодыми семьями Республики Дагестан

Гусейнов Гаджи Магомедкамилович

Кандидат исторических наук, доцент,
и.о. завкафедрой теории и истории социальной работы,
Дагестанский государственный университет,
367000, Российская Федерация, Махачкала, ул. Магомеда Гаджиева, 43а;
e-mail: gadgi_botlih@mail.ru

Рикматуллаева Жавгарият Валиюллаевна

Студент,
Дагестанский государственный университет,
367000, Российская Федерация, Махачкала, ул. Магомеда Гаджиева, 43а;
e-mail: gadgi_botlih@mail.ru

Хизрибеков Хизрибек Магисович

Студент,
Дагестанский государственный университет,
367000, Российская Федерация, Махачкала, ул. Магомеда Гаджиева, 43а;
e-mail: gadgi_botlih@mail.ru

Асельдеров Магомед Измутдинович

Студент,
Дагестанский государственный университет,
367000, Российская Федерация, Махачкала, ул. Магомеда Гаджиева, 43а;
e-mail: gadgi_botlih@mail.ru

Аннотация

Особую актуальность приобретает изучение проблемных аспектов жизнедеятельности молодых семей, которые столкнулись со многими трудностями, в том числе и социально-экономического характера. К сожалению, большинство молодых семей не в состоянии самостоятельно решать возникающие проблемы, среди которых особо стоят жилищная проблема и финансовая самостоятельность, что предполагает активное участие государства и общества в решении данных задач. Необходимо отметить, что проблема становления и устойчивости семьи – одна из основных проблем современного общества. Семья, семейные отношения, супружеские отношения были и остаются объектом изучения разных наук: философии, психологии, педагогики, социологии, демографии и многих других. Такое внимание к семье, ее становлению и распаду, обусловлено огромным ее значением как социального института, определяющего не

только образ жизни людей, но и качество потомства, здоровья нации и государства, а также постоянно растущей актуальностью социального заказа, ведь усиление дестабилизации семьи отмечают практически все исследователи проблемы. Актуализация проблем молодых семей приводит к разработке и внедрению комплексных программ, направленных на социальную, психологическую, медицинскую поддержку семей. Одна из проблем при разработке таких программ возникает в связи с отсутствием единой социально-психологической концепции, единого теоретического подхода к семье и происходящих в ней процессов, механизмов, обеспечивающих ее стабильность и устойчивость. В данной статье предпринята попытка объективного анализа основных тенденций и проблемных аспектов социальной работы с молодыми семьями в Республике Дагестан.

Для цитирования в научных исследованиях

Гусейнов Г.М., Рикматуллаева Ж.В., Хизрибеков Х.М., Асельдеров М.И. Проблемные аспекты социальной работы с молодыми семьями Республики Дагестан // Вопросы российского и международного права. 2023. Том 13. № 6А. С. 38-47. DOI: 10.34670/AR.2023.44.43.005

Ключевые слова

Социальная работа, молодые семьи, Республика Дагестан, современный период, семейная политика.

Введение

На современном этапе развития теории социальной работы признается затруднительным сформулировать определение, которое исчерпывало бы все содержание понятия социальной работы. Социальная работа рассматривается в аспекте содействия осуществлению социальных прав личности, группы и т.д. Смысл социальной работы – это деятельность по оказанию помощи индивидам, семьям, группам в реализации их социальных прав и в компенсации физических, психических, интеллектуальных, социальных и иных недостатков, препятствующих полноценному социальному функционированию.

Следует отметить, что органы социальной защиты населения Дагестана за годы своего существования прошли сложный путь становления, реорганизаций и обновлений. Трудом и усилиями нескольких поколений социальных работников в республике создана широкая сеть социальных учреждений, накоплен значительный кадровый потенциал отрасли, благодаря которому оказывается комплекс разнообразных социальных услуг населению, в том числе и молодым семьям. В новых условиях хозяйствования приоритетной заботой государства становятся адресная социальная поддержка и защита нуждающегося населения, в том числе и предоставление законодательно закрепленных социальных и экономических прав и гарантий молодежи.

Все эти вопросы отнесены к компетенции Министерства труда и социального развития Республики Дагестан является органом исполнительной власти Республики Дагестан, обеспечивающим проведение в установленном порядке единой государственной политики в сфере труда, занятости и социальной защиты населения и координирующим в установленном порядке деятельность в этой сфере иных органов исполнительной власти Республики Дагестан, а также осуществляющим переданное Российской Федерацией полномочие по осуществлению социальных выплат гражданам, признанным в установленном порядке безработными.

Основная часть

В настоящее время Министерство труда и социального развития Республики Дагестан руководит деятельностью более 750 учреждений социальной защиты населения, функционирующих во всех городах и районах республики. [Официальный сайт Министерства труда и социального развития РД, www].

Система социальной защиты малообеспеченных слоев населения Республики Дагестан обеспечивает следующие направления деятельности Министерства труда и социального развития Республики Дагестан, городских и районных администраций и служб социальной защиты:

- социальная помощь малообеспеченным гражданам (общее число лиц, отнесенных к данной категории, составило в 2021 году 249,2 тыс. чел. или 9,2% от общей численности населения);
- предоставление жилищных субсидий (151,8 тыс. семьям, что составляет 25,9% общего числа семей, проживающих в республике на 1.01. 2022 года);
- материальная поддержка малоимущих, многодетных семей (в республике проживает 82,7 тыс. многодетных семей, где воспитываются 268,8 тыс. несовершеннолетних детей), детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;
- развитие государственных стационарных и нестационарных учреждений социальной защиты населения (38 стационарных учреждений и 100 полустационарных и нестационарных учреждений, подведомственных Министерству труда и социального развития Республики Дагестан, Министерству образования и науки Республики Дагестан, Министерству здравоохранения Республики Дагестан) [там же].

Несмотря на позитивные тенденции, наметившиеся в последние годы, существует и ряд проблем социально-экономического плана. Главные из них – высокий уровень безработицы и бедность населения, в особенности среди молодежи.

Данные проблемы являются сдерживающими факторами экономического роста, препятствуют проведению эффективной экономической политики в республике, отрицательно влияют на общественно-политическую и социальную обстановку в регионе.

Необходимым условием формирования социального государства является наличие развитого социального законодательства, в Дагестане, в частности, был принят ряд законов в названной сфере:

- Закон Республики Дагестан от 26 декабря 2008г. № 64 «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений в Республике Дагестан»;
- Закон Республики Дагестан от 13.01.1997г. № 3 «О государственной молодежной политике в Республике Дагестан»;
- Закон Республики Дагестан №16 «О социальном обслуживании населения в Республике Дагестан», принят 31 марта 2005 г. (с изменениями от 12 мая 2009 г.) и др. [Официальный сайт Народного Собрания Республики Дагестан, www].

В один из республиканских законов были внесены изменения, позволившие детям, оставшимся без попечения родителей, получать пособия не с момента обращения в государственный орган, а с момента появления у них соответствующего права.

Основной социальной проблемой, присущей всем субъектам Российской Федерации, является низкий уровень обеспеченности жильем, что относится и к молодым семьям. В Республике Дагестан доля ветхого и аварийного жилья крайне высока – 20,6 процента. В данный

момент в Республике Дагестан строятся немало многоэтажных домов, но проблема состоит в том, что жители Республики, и в особенности молодые семьи, не могут себе позволить приобрести это жилье из-за финансовых трудностей. Многочисленные программы не решают проблемы с жильем, а редкие успехи на этом фронте не украшают общего мрачного фона. Многочисленные Государственные структуры и армии чиновников, призванные решать проблему жилья, за годы своей деятельности, так и не озвучили, как эта проблема выглядит, в чем основная причина ее наличия и какие пути решения они предлагают. Огромная социальная задача отдана на откуп бизнесу, свободному рынку, которые только усугубляют проблему, зарабатывают на ней и на острой нужде основной части населения.

Невысокие темпы жилищного строительства объясняются рядом факторов. Во-первых, низкая платежеспособность населения, во-вторых, неразвитый рынок кредитования, в том числе ипотечного, и, в-третьих, высокая стоимость жилья.

Также проблема трудоустройства молодежи давно привлекла к себе внимание, как по всей стране, так и в Дагестане. Большинство выпускников ВУЗов сталкиваются с этой проблемой. Этому способствует много факторов: во-первых, информация о вакансиях на предприятиях и организациях не прозрачна и большинстве случаев не реальна; во-вторых, на предприятиях заинтересованы в специалистах, уже имеющих опыт, и не желают подготавливать студентов, окончивших ВУЗ у себя в организации; в третьих, отсутствие желания у самих новоиспеченных специалистов работать в производственной сфере, зная, что работа тяжелая и малооплачиваемая. Для решения этих проблем в регионе создаются множества центров, мероприятия которых направлены на то, чтобы мотивировать молодое поколение на работу в производственной сфере и его вовлечение в бизнес.

Также в республике приняты республиканские программы для обеспечения рабочих мест для студентов и снятие столь сильного напряжения на рынке труда.

Среди реализуемых мер по государственной поддержке семей с детьми, наиболее важными являются выплата пособий семьям с детьми в размерах, индексируемых с учетом динамики инфляции, установление ежемесячной денежной выплаты при рождении третьих и последующих детей до достижения ими возраста трех лет.

Меры социальной поддержки представляются путем более полного учета объективных потребностей получателей с использованием механизма адресности. Результатом является рост абсолютных и относительных показателей, характеризующих масштабы социальной поддержки граждан (семей) на основе проверки нуждаемости, что отражено в следующей таблице.

Таблица 1 - Социальная поддержка граждан (семей) на основе проверки нуждаемости

Единовременные денежные выплаты семьям с детьми	Численность получателей (чел.)		Прирост (%)
	2020 год	2021 год	
Единовременные пособия женщинам, вставшим на учет в медицинских учреждениях в ранние сроки беременности (до 12 недель) и подлежащим обязательному социальному страхованию	3 696	4 917	133,0
Единовременные пособия при рождении ребенка	31 046	55 461	78,6
Ежемесячные пособия по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет	75 407	130 051	72,5
Ежемесячное пособие на ребенка	306 491	320 523	4,6
Ежемесячное пособие на детей одиноких матерей	16 736	18 175	8,6

Единовременные денежные выплаты семьям с детьми	Численность получателей (чел.)		Прирост (%)
	2020 год	2021 год	
Единовременные денежные выплаты семьям при рождении пятого и каждого последующего ребенка	932	1 604	72,1

В Послании Главы Республики Дагестан Народному Собранию РД одним из основных приоритетов обозначено обеспечение гарантий соблюдения прав социально уязвимых категорий населения, в том числе граждан, не достигших совершеннолетия, молодых семей, многодетных семей и т.д.). В 2018-21 годах было введено в эксплуатацию 57 объектов социальной сферы, среди которых 27 детских садов на 3890 мест, 15 школ на 2 949 ученических мест, 4 объекта здравоохранения на 113 коек [там же].

В Республике Дагестан система социального обслуживания населения состоит из бюджетных и казенных учреждений социального обслуживания населения, которая позволяет своевременно предоставлять гражданам широкий спектр государственных социальных услуг, установленных федеральным законодательством и законодательством Республики Дагестан.

На наш взгляд, проблемы в сфере социального обслуживания связаны с тем, что финансирование данной области со стороны государства не может в полной мере обеспечить потребности социально малозащищенных категорий как молодые семьи. Считаем, что решение данных проблем возможно при стимулировании благотворительности, чтобы переложить часть вопросов социального обслуживания населения с плеч государства на частные организации. Чтобы стимулировать развитие благотворительности необходимо совершенствовать законодательство, которое давало бы льготы организациям, занимающимся благотворительностью в сфере социального обслуживания нуждающихся в этом лиц.

Система социального обслуживания населения республики постоянно развивается: совершенствуются формы работы с гражданами в целях наиболее полного удовлетворения их потребностей в социальных услугах, развивается сеть учреждений социального обслуживания, разрабатываются новые формы и виды социальных услуг, в том числе и для молодых семей.

Относительно непосредственной социальной поддержки молодых семей, необходимо отметить, что основная задача социальной работы с молодыми семьями в современный период заключается в дальнейшем развитии и совершенствовании имеющихся форм, методов, способов и приемов деятельности, используемых специалистом для решения социальных проблем клиентов, стимулирование активизации их собственных сил для изменения неблагоприятной жизненной ситуации.

В Федеральном законе «Об основах социального обслуживания населения РФ», который также относится и к РД, как субъекту РФ, комплексная система социального обслуживания населения, включая молодежь, предусматривает предоставление социально-экономических, медико-социальных, психологических, социально-бытовых, правовых и иных социальных услуг гражданам, оказавшимся в сложной жизненной ситуации (многодетные, неполные семьи, семьи, в которых проживают инвалиды, одинокие и пожилые люди, дети-сироты, безработные, лица без определенного места жительства, выпускники детских домов и ряд других) [Кузнецова, 2015, 57].

Таким образом, сложившаяся в РД структура работы с молодыми семьями в целом отвечает стоящим перед обществом задачам по укреплению молодой семьи, улучшению ее материального, нравственного и духовного состояния, оказанию ей социально-психологической помощи и др.

Особенности социальной работы с молодыми семьями

Семейная жизнь трудна и разнообразна. Отношение к ней как к чему-то очень простому и незатейливому обедняет, прежде всего, взаимоотношения, делает их поверхностными. Простота отношений не то же самое, что простота в отношениях. Первая лишь сужает их диапазон, и ее следует избегать. Вторая становится возможной при высокой культуре и уровне развития взаимоотношений, и к ней необходимо стремиться.

Появление семейных служб вызвано, прежде всего, тем, что у семей выявляются совершенно новые проблемы, потребности, стремления, решение которых вызывает затруднения у супругов. Кроме того, в современных взаимоотношениях в семье рост субъективных внутренних, личностных трудностей намного опережает рост объективных. Именно субъективные, порой лишь воображаемые трудности становятся главным препятствием, тем «камнем преткновения», устранение которого расчищает путь дальнейшему развитию семьи. Сдвинуть же «камень» часто бывает не по силам самим супругам.

В каждой семье есть одна, несколько или множество потребностей, которые нелегко удовлетворить самим супругам. И обязательно есть хотя бы одна проблема, которую им трудно решить самостоятельно. Необходимость помощи в подобных ситуациях очевидна и становится часто первостепенной по своей значимости для супругов.

Характерной чертой службы семьи является нацеленность на устранение помех, препятствующих нормальной жизни и гармоничному развитию семьи. С помощью подразделений службы семьи, при содействии их или непосредственно ими осуществляется:

- все виды и уровни подготовки молодежи к семейной жизни (внутрисемейная подготовка, консультирование молодых людей в соответствующих вопросах и т.д.);
- ликвидация и устранение психологической безграмотности в вопросах супружеской и семейной жизни и повышение уровня осведомленности, компетентности членов семей в сфере общения;
- семейные неурядицы в молодых семьях отражаются на самочувствии и работоспособности [Гребенников, 2014, 24-25].
- новой формой работы с молодыми людьми, вступающими или уже вступившими в брак, становятся открывающиеся клубы молодой семье. Они помогают молодым семьям в наиболее сложный для супругов период привыкания к роли жены и мужа, когда возникает немало чисто психологических трудностей, связанных с необходимостью перестройки прежних представлений и образа жизни.

Подобная многосторонность деятельности служб отражает специфику проблем молодой семьи, а также насущную потребность и необходимость в ней практически каждого человека, заинтересованных в постоянстве благоприятных семейных, супружеских отношений.

Основными ведущими направлениями в развитии службы семьи в целом становятся социально-психологические виды семейных служб.

Таким образом, служба семьи становится новым каналом, или источником информации, с помощью которого передается актуальный и прогрессивный опыт решения семейных проблем, развитие и совершенствование внутрисемейных взаимоотношений.

Также оказать помощь и поддержку молодой семье в решении многочисленных проблем может социальный работник. В настоящий период выделяет следующие функции социального работника:

- диагностическую (изучение особенностей семьи, выявление ее потенциалов);

- охранно-защитную (правовая поддержка семьи, обеспечение ее социальных гарантий, создание условий для реализации ее прав и свобод);
- организационно-коммуникативную (организация общения, инициирование совместной деятельности, совместного досуга, творчества);
- социально-психолого-педагогическую (психолого-педагогическое просвещение членов семьи, оказание неотложной психологической помощи, профилактическая поддержка и патронаж);
- прогностическую (моделирование ситуаций и разработка определенных программ адресной помощи);
- координационную (установление и поддержание связей, объединение усилий департаментов помощи семье и детству, социальной помощи населению, отделов семейного неблагополучия органов внутренних дел, реабилитационных центров и служб) [Кузнецова, 2015].

Конкретное содержание социальной работы с семьей в каждом случае обусловлено ее индивидуальными особенностями: структурой, материальным положением, характером внутренних отношений, спецификой проблем, степенью их остроты, аспектом неблагополучия. Тем не менее, Басов Н.Ф. выделяет три основных направления социальной работы: диагностическое, реабилитационное, профилактическое.

Диагностика предусматривает сбор и анализ информации о семье и ее членах, выявление проблем. Диагностика семьи – трудный и ответственный процесс, который требует от социального работника соблюдения следующих принципов:

- объективность, взаимодополняемость и проверка получаемой информации;
- клиентоцентризм (отношение к проблеме в соответствии с интересами клиента);
- конфиденциальность, адекватность методов и методик;
- соблюдение права клиента на невмешательство в частную жизнь и умение предвидеть возможные варианты его реакции на предлагаемые действия.

В настоящее время в Республике Дагестан сложились следующие основные формы социальной защиты семей, имеющих детей:

- Денежные выплаты семье на детей в связи с рождением, содержанием и воспитанием детей (пособия и пенсии);
- Трудовые, налоговые, жилищные, кредитные, медицинские и другие льготы семьям с детьми, родителям и детям;
- Юридическое, медицинское, психолого-педагогическое и экономическое консультирование, родительский всеобуч, научно-практические конференции и конгрессы.
- Бесплатные выдачи семье и детям детского питания, лекарств, одежды и обуви, питания для беременных женщин и др.
- Федеральные, региональные, целевые социально-экономические и демографические программы «Планирование семьи», «Семейный (материнский) капитал».

Улучшению условий жизни и благополучия семей будут способствовать в том числе и социальные инициативы Президента РФ В.В. Путина, озвученные в январе 2020 г. (Семейный (материнский) капитал за первого ребенка (на 1.01.2022 г. составляет 524 т.р., дополнительные выплаты в размере 163 т.р. на второго ребенка и 450 т.р. на третьего ребенка для погашения ипотечного кредита и др. [Официальный сайт Министерства труда и социальной защиты РФ, www]).

Большое значение в социальной защите имеет совершенствование соответствующей нормативно-правовой базы. Разработаны и приняты следующие законы: «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей», «О порядке назначения и выплаты ежемесячных компенсаций женщинам, имеющим детей в возрасте до трех лет, уволенным в связи с ликвидацией предприятий, учреждений, организаций», «О совершенствовании системы государственных социальных пособий и компенсационных выплат семьям, имеющим детей, и повышением их размеров», «О компенсационных выплатах семьям с детьми, обучающимся и другим категориям лиц», «Государственной системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, защите их прав» [Малыхин, 2015].

Заключение

В целом, подводя итоги, хотелось бы отметить, что социальная работа с молодой семьей в будущем должна быть направлена на решение многочисленных проблем, психологического, социального, нравственного, медицинского и педагогического характера с которыми семья сталкивается в повседневной жизни, и которые не в состоянии решить самостоятельно. Также одним из механизмов регулирования брачно-семейных отношений в рамках социальной работы являются службы семьи, основная цель которых направлена на обеспечение оптимального выполнения семьей ее разнообразных функций, совершенствование внутрисемейных отношений и гармоничное развитие личности каждого члена семьи.

Для решения конкретных задач социальной защиты семьи шире стал применяться программно-целевой метод. В частности, разработана и принята к выполнению Федеральная программа «Дети России», в которую входят следующие целевые программы: «Дети-инвалиды», «Дети-сироты», «Развитие индустрии детского питания», «Планирование семьи» и др.

Реализация данных программ, по нашему мнению, должна способствовать улучшению положения дагестанских семей, в том числе и молодых, что послужит основой повышения статуса молодой семьи в перспективе.

Библиография

1. Гребенников И.В. Основы семейной жизни. М.: Просвещение, 2014. 158 с.
2. Кузнецова М.В. Молодая семья и ее социальная защита в современном обществе. Социальная работа с семьей. М., 2015. 175 с.
3. Малыхин В.П. (ред.) Социальная работа с семьей в системе местного самоуправления. М., 2015. 197 с.
4. Официальный сайт Министерства труда и социального развития РД. URL: <http://www.dagmintrud.ru/>
5. Официальный сайт Министерства труда и социальной защиты РФ. URL: <http://demo.rosmintrud.ru/>
6. Официальный сайт Народного Собрания Республики Дагестан. URL: <https://nsrd.ru/>
7. Официальный сайт Управления социальной защиты населения в МО г. Махачкала. URL: <http://www.dagmintrud.ru/uchrezhdeniya/upravlenie-sotsialnoy-zashchity-naseleniya-v-mo-gorod-makhachkala/>
8. Lohmann H., Zigel H. Family policy in comparative perspective: The concepts and measurement of familization and defamilization //Journal of European Social Policy. – 2016. – Т. 26. – №. 1. – С. 48-65.
9. Kamerman S. B., Kahn A. J. Family policy: Government and families in fourteen countries. – 1978.
10. Early T. J., GlenMaye L. F. Valuing families: Social work practice with families from a strengths perspective //Social work. – 2000. – Т. 45. – №. 2. – С. 118-130.

Problematic aspects of social work with young families of the Republic of Dagestan

Gadzhi M. Guseinov

PhD in Pedagogy, Associate Professor,
Acting Head of the Department of Theory and History of Social Work,
Dagestan State University,
367000, 43a, Magomeda Gadzhieva str., Makhachkala, Russian Federation;
e-mail: gadgi_botlih@mail.ru

Zhavgariyat V. Rikmatullaeva

Student,
Dagestan State University,
367000, 43a, Magomeda Gadzhieva str., Makhachkala, Russian Federation;
e-mail: gadgi_botlih@mail.ru

Khizribek M. Khizribekov

Student,
Dagestan State University,
367000, 43a, Magomeda Gadzhieva str., Makhachkala, Russian Federation;
e-mail: gadgi_botlih@mail.ru

Magomed I. Asel'derov

Student,
Dagestan State University,
367000, 43a, Magomeda Gadzhieva str., Makhachkala, Russian Federation;
e-mail: gadgi_botlih@mail.ru

Abstract

The study of problematic aspects of the life of young families who have faced many difficulties, including socio-economic ones, is of particular relevance. Unfortunately, most young families are not able to solve the problems that arise on their own, among which the housing problem and financial self-sufficiency are particularly important, which implies the active participation of the state and society in solving these problems. The problem of the formation and stability of the family is one of the main problems of modern society. Family relations, marital relations have been and remain the object of study of various sciences: philosophy, psychology, pedagogy, sociology, demography and many others. Such attention to the family is due to its enormous importance as a social institution that determines not only the way of life of people, but also the quality of offspring, the health of the nation and the state. The actualization of the problems of young families leads to the development and implementation of comprehensive programs aimed at social, psychological, and medical support for families. One of the problems in the development of such programs arises

due to the lack of a unified socio-psychological concept, a unified theoretical approach to the family and the processes taking place in it, mechanisms that ensure its stability and stability. This article attempts an objective analysis of the main trends and problematic aspects of social work with young families in the Republic of Dagestan.

For citation

Guseinov G.M., Rikmatullaeva Zh.V., Khizribekov Kh.M., Asel'derov M.I. (2023) Problemnye aspekty sotsial'noi raboty s molodymi sem'yami Respubliki Dagestan [Problematic aspects of social work with young families of the Republic of Dagestan]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 13 (6A), pp. 38-47. DOI: 10.34670/AR.2023.44.43.005

Keywords

Social work, young families, Republic of Dagestan, modern period, family policy.

References

1. Grebennikov I.V. (2014) *Osnovy semeinoi zhizni* [Fundamentals of family life]. Moscow: Prosveshchenie Publ.
2. Kuznetsova M.V. (2015) *Molodaya sem'ya i ee sotsial'naya zashchita v sovremennom obshchestve. Sotsial'naya rabota s sem'ei* [Young family and its social protection in modern society. Social work with family]. Moscow.
3. Malykhin V.P. (ed.) *Sotsial'naya rabota s sem'ei v sisteme mestnogo samoupravleniya* [Social work with the family in the system of local government]. Moscow.
4. *Ofitsial'nyi sait Ministerstva truda i sotsial'nogo razvitiya RD* [Official website of the Ministry of Labor and Social Development of the Republic of Dagestan]. Available at: <http://www.dagmintrud.ru/> [Accessed 05/05/2023]
5. *Ofitsial'nyi sait Ministerstva truda i sotsial'noi zashchity RF* [Official site of the Ministry of Labor and Social Protection of the Russian Federation]. Available at: <http://demo.rosmintrud.ru/> [Accessed 05/05/2023]
6. *Ofitsial'nyi sait Narodnogo Sobraniya Respubliki Dagestan* [Official site of the People's Assembly of the Republic of Dagestan]. Available at: <https://nsrd.ru/> [Accessed 05/05/2023]
7. *Ofitsial'nyi sait Upravleniya sotsial'noi zashchity naseleniya v MO g. Makhachkala* [Official site of the Department of social protection of the population in Makhachkala]. Available at: <http://www.dagmintrud.ru/uchrezhdeniya/upravlenie-sotsialnoy-zashchity-naseleniya-v-mo-gorod-makhachkala/> [Accessed 05/05/2023]
8. Lohmann, H., & Zagel, H. (2016). Family policy in comparative perspective: The concepts and measurement of familization and defamilization. *Journal of European Social Policy*, 26(1), 48-65.
9. Kamerman, S. B., & Kahn, A. J. (1978). Family policy: Government and families in fourteen countries.
10. Early, T. J., & GlenMaye, L. F. (2000). Valuing families: Social work practice with families from a strengths perspective. *Social work*, 45(2), 118-130.